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Þessi könnun var gerð að beiðni, og samhæfð af, stjórnarskrifstofu samskipta hjá 
framkvæmdastjórn ESB. 
 
Skýrslan var gerð fyrir sendinefnd Evrópusambandsins á Íslandi. 
 
Innihald skýrslunnar endurspeglar ekki endilega viðhorf framkvæmdastjórnar 
Evrópusambandsins. Túlkun sem fram kemur í skýrslunni er frá höfundum hennar 
komin.  
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Niðurstöður þessarar skýrslu eru úr könnun sem gerð var meðal Evrópuþjóða í lok árs 2010, þar á meðal á Íslandi. Spurt var 
um ýmis málefni sem snerta íbúa Evrópu, allt frá upplifun hvers og eins á atvinnuaðstæðum, efnahagsástandi og málefnum 
tengdum Evrópusambandinu, til persónulegri mála eins og ánægju fólks með eigið líf og hvaða gildi það telur mikilvægust. 

Íslendingar sögðust nær allir vera ánægðir með líf sitt, eða 99% svarenda. Þar af voru 63% mjög ánægð og 36% frekar 
ánægð og er þessi útkoma svipuð og þegar sömu spurningar var spurt í maí í fyrra. Ánægja er með skýrum hætti tengd 
menntun. Af þeim sem eru ánægðir með líf sitt eru 77% þeirra sem eru enn í námi mjög ánægðir með líf sitt, 61% þeirra sem 
luku námi 16 ára eða eldri og 46% þeirra sem luku námi fyrir 16 ára aldurinn. Hlutfall þeirra sem eru mjög ánægðir með líf 
sitt eykst líka eftir því sem fleiri búa á heimilinu, 48% þeirra sem búa einir eru mjög ánægðir, 57-60% þeirra sem búa á 
heimili með 1-2 öðrum og 75% þeirra sem búa á heimili með 3 eða fleiri öðrum. Milli starfstétta er einnig mikill munur á því 
hversu ánægt fólk er með líf sitt; hlutfallslega fæstir eru mjög ánægðir með líf sitt meðal atvinnulausra, eða 34%, og 
hlutfallslega flestir heimavinnandi telja sig mjög ánægða eða 89%. Þá telja 49-66% þeirra sem eru í einhvers konar vinnu 
eða komnir á eftirlaun sig mjög ánægða. Þeir sem telja skoðanir sínar á hægri væng stjórnmálanna eru oftar mjög ánægðir 
með líf sitt, eða 72% þeirra á móti 66% þeirra sem telja skoðanir síðan fyrir miðju og 52% þeirra sem telja þær tilheyra vinstri 
væng stjórnmálanna1. Fjárhagshagsstaða hefur svo ekki síst áhrif en fólk er ólíklegra til að vera mjög ánægt með líf sitt eftir 
því sem það á erfiðara með að borga reikninga um mánaðamót. Þannig eru 67% þeirra sem aldrei eða næstum aldrei eiga í 
erfiðleikum með að borga reikninga um mánaðamót mjög ánægð með líf sitt, 54% þeirra sem eiga stundum í erfiðleikum 
með það en aðeins 24% þeirra sem eiga oftast í erfiðleikum með það. 
     

1. Efnahagur 

Efnahagsaðstæður á Íslandi 

Efnahagur virðist vera Íslendingum ofarlega í huga en þegar spurt var hver væru mikilvægustu málefnin sem Ísland stæði 
frammi fyrir núna2 nefndu flestir efnahagsástandið, eða 68% svarenda. Þegar fólk var spurt hvaða málefni brynnu helst á því 
sjálfu nefndu 38% efnahagsástandið, 32% hækkandi vöruverð/verðbólgu og 28% skatta, og voru þetta þeir þrír flokkar sem 
flestir nefndu.  

Á mynd 1 sést að 91% svarenda taldi núverandi efnahagsaðstæður hér á landi slæmar og 8% töldu þær góðar. Þessi 
niðurstaða er svipuð og í maí 2010, en þá mátu 94% þær slæmar og 5% góðar. Af þeim sem töldu ástandið hér á landi 
slæmt voru þó færri sem töldu það mjög slæmt nú, eða 32% svarenda í stað 38% í maí 2010. Fleiri karlar en konur telja 
efnahagsaðstæður góðar, eða 11% á móti 5% kvenna. Þegar útkoman er skoðuð eftir aldri svarenda eru hlutfallslega flestir í 
aldurshópi 55 ára og eldri sem telja aðstæður á Íslandi góðar eða 12%, og fæstir í hópi 25-39 ára, eða 4%. Íbúar á 
Norðausturlandi eru ívið jákvæðari gagnvart efnahagsástandinu en íbúar annarra svæða, en 17% þeirra telja það frekar gott, 
á móti 4-9% íbúa annarra svæða, og 13% telja það mjög slæmt, á móti 27-44% á öðrum svæðum.  

, 
Rúmlega þriðjungur svarenda væntir betra efnahagsástands á Íslandi á næstu 12 mánuðum, eða 36%, 42% þeirra búast við 
óbreyttu ástandi og 21% á von á að það versni eins og sjá má á mynd 2. Þeir sem telja núverandi efnahagsaðstæður góðar 
eru bjartsýnni á horfur í efnahagsmálum, en 55% þeirra telja að efnahagsástand muni batna á næstu 12 mánuðum á móti 

                                                            
1
 Fólk var beðið að staðsetja stjórnmálaskoðanir sínar á kvarðanum 1 til 10 þar sem 1 var lengst til vinstri í stjórnmálum og 10 lengst til hægri. 

2 Þegar svarendur voru beðnir um að nefna mikilvægustu málefnin sem annars vegar Ísland og hins vegar þeir persónulega stæðu frammi fyrir núna mátti 
nefna tvö atriði í hvort sinn. 
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35% þeirra sem telja þær slæmar. Hlutfall þeirra sem telja að efnahagsástandið hér á landi muni standa í stað er svipað hjá 
þessum tveimur hópum, en einungis 9% þeirra sem telja efnahagsaðstæður góðar telja að efnahagsástandið muni versna, 
samanborið við 22% hjá hinum sem telja núverandi aðstæður á Íslandi slæmar.  

  

Efnahagsaðstæður í Evrópu og á alþjóðavettvangi 

Mikill munur er á upplifun íbúa Evrópu á efnahagsaðstæðum í sínu heimalandi. Allt frá 1% upp í 85% svarenda í hverju landi 
telja efnahagsaðstæður í sínu landi góðar og allt frá 14% upp í 98% telja þær slæmar. Á mynd 3 má sjá samanburð á mati 
íbúa 31 Evrópuþjóðar á efnahagsaðstæðum heimalands síns. 
 
 

 

Mynd 3. Efnahagsaðstæður í heimalandi, hlutfall þeirra sem telja þær góðar - samanburður milli landa 
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Á mynd 1 sést að Íslendingar telja efnahagsástand betra í Evrópu en á Íslandi og þeim fjölgar sem telja efnahagsaðstæður í 
Evrópu vera góðar. Um 17% svarenda telja efnahagsaðstæður í Evrópu vera góðar á móti 9% í fyrri mælingu, og 74% þeirra 
telja þær slæmar miðað við 86% í fyrri mælingu. Fjórðungur svarenda telur að efnahagsástand í Evrópusambandinu muni 
batna á næstu 12 mánuðum eins og sést á mynd 2. Fleiri Íslendingar telja nú en áður að efnahagur Evrópusambandsins 
muni standa í stað á næstu 12 mánuðum, eða 36% á móti 27% í fyrri mælingu, og færri telja að hann muni versna, eða 27% 
sem er lækkun um 11 prósentustig. Það að færri telji að efnahagsástand muni batna í Evrópusambandinu en á Íslandi á 
næstu 12 mánuðum gæti mögulega litast af því hversu slæmt fólk metur núverandi efnahagsástand á Íslandi. 

Á mynd 1 má ennfremur sjá að Íslendingar meta alþjóðlegar efnahagsaðstæður svipað og evrópskar, 19% telja þær góðar 
en 74% slæmar, og fjölgar þeim um sjö prósentustig frá síðustu mælingu sem telja aðstæður góðar. Íslendingar eru hins 
vegar bjartsýnni á jákvæða þróun efnahags á alþjóðavettvangi en í Evrópu, en 29% svarenda telja að alþjóðlegt 
efnahagsástand muni batna á næstu 12 mánuðum eins og kemur fram á mynd 2. Eins og með efnahagsástand í Evrópu 
telja fleiri Íslendingar nú en áður að efnahagsástand á alþjóðavettvangi muni standa í stað, eða 47% á móti 34% í fyrri 
mælingu, og færri telja að það muni versna, eða 15% nú, sem er lækkun um 13 prósentustig. 

 

Atvinnuástand á Íslandi 

Atvinnuástand er fólki einnig ofarlega í huga og næstflestir nefna atvinnuleysi aðspurðir hver séu mikilvægustu málefnin sem 
Ísland standi frammi fyrir núna. Um 41% svarenda nefnir atvinnuleysi en það er lækkun um 11 prósentustig frá því í síðustu 
mælingu í maí 2010. 

Þegar svarendur eru beðnir að meta eigin atvinnuaðstæður telur mikill meirihluti þær góðar, eða 75% svarenda, en 14% telja 
þær slæmar eins og sést á mynd 4. Fólk á aldrinum 25-54 ára er jákvæðast gagnvart atvinnuaðstæðum sínum, en 84% 
þeirra telja þær góðar á meðan 62% fólks yngra en 25 ára og 67% fólks 55 ára og eldra telja þær góðar. Einungis 54% 
þeirra sem luku skólagöngu fyrir 16 ára aldur telja atvinnuaðstæður sínar góðar, á meðan 67-68% þeirra sem luku námi á 
aldrinum 16-19 ára telja þær góðar og 84% þeirra sem luku námi eftir tvítugt. Fleiri meðal þeirra sem búa með tveimur eða 
fleiri öðrum telja atvinnuaðstæður sínar góðar, eða 79-83%, á móti 66-69% þeirra sem búa einir eða með einni annarri 
manneskju. Flestir stjórnendur telja atvinnuaðstæður sínar góðar, eða 97%, aðeins 77% þeirra sem eru sjálfstætt starfandi 
telja þær góðar en 88-89% annarra sem eru í launaðri vinnu. Um tveir af hverjum þremur nemum og heimavinnandi 
einstaklingum telja atvinnuaðstæður sínar góðar og 42% þeirra sem komnir eru á eftirlaun. Það kemur ekki á óvart að fæstir 
atvinnulausir telja atvinnuaðstæður sínar góðar en þó gera 15% þeirra það.  

Á mynd 4 sést einnig að þegar fólk er spurt um atvinnuástand á Íslandi almennt má segja að hlutfallið snúist við. Þannig telja 
85% svarenda almennt atvinnuástand í landinu vera slæmt en einungis 14% telja það gott. Fleiri karlar en konur telja 
atvinnuástandið á Íslandi gott, eða 19% á móti 10% kvenna. Þeir sem luku námi fyrir tvítugt eru neikvæðari, 31-36% þeirra 
telja ástandið vera mjög slæmt miðað við 18-20% þeirra sem luku námi eftir tvítugt eða eru enn í námi. Þeir sem eiga oftast í 
erfiðleikum með að borga reikninga telja frekar að atvinnuástandið á Íslandi sé mjög slæmt, eða 30% á móti 19-23% þeirra 
sem eiga sjaldnar í erfiðleikum með að borga þá. Íbúar á Suðurlandi telja jafnframt frekar að atvinnuástand landsins sé mjög 
slæmt, eða 39% á móti 18-22% meðal íbúa annarra svæða. Erfitt er að skýra þessar mismunandi niðurstöður eftir því hvort 
fólk er spurt um eigin atvinnuaðstæður eða atvinnuástand á landinu, en það virðist sem fólk haldi að aðstæður annarra séu 
verri en þeirra eigin. Má ímynda sér að neikvæð umræða í þjóðfélaginu hafi þar einhver áhrif. 

 

Þegar mat fólks á eigin atvinnuaðstæðum er borið saman við mat annarra Evrópuþjóða kemur fram að allt frá 26-75% íbúa 
landanna telja þær góðar og eru Íslendingar í öðru sæti á eftir Svíum eins og sést á mynd 5.  
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Þegar fólk er spurt um væntingar sínar til eigin atvinnuaðstæðna næstu 12 mánuði telja langflestir atvinnuaðstæður sínar 
eiga eftir að standa í stað, eða 73% svarenda á móti 19% sem telja að þær eigi eftir að batna og 5% sem telja að þær muni 
versna. Þegar spurt er um væntingar til atvinnuástands á Íslandi telja um það bil tveir af hverjum fimm svarendum að 
atvinnuástand hér á landi muni batna á næstu 12 mánuðum. Þessar niðurstöður má sjá á mynd 6.  
 

 

Þeim fækkar um 5 prósentustig frá fyrri mælingu sem telja að atvinnuástand á Íslandi muni versna á næstu 12 mánuðum, en 
17% telja nú að það muni versna borið saman við 22% í síðustu mælingu, og að sama skapi fjölgar þeim um 7 prósentustig 
sem telja að atvinnuástandið muni standa í stað, eða 42% nú miðað við 35% í síðustu mælingu. 

 

 

Mynd 5. Hvernig myndir þú meta núverandi atvinnuaðstæður þínar? – samanburður milli landa 
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Fjárhagur heimilanna 

Næstum fjórir af hverjum fimm svarendum telja fjárhag heimilis síns góðan, eða 78% svarenda, en einn af hverjum fimm 
telur hann slæman. Þar af segja 20% hann mjög góðan, 58% frekar góðan, 17% frekar slæman og 3% mjög slæman. Færri 
svarendur í aldurshópunum 15-24 ára (10%) og 55 ára og eldri (17%) segja heimilisfjárhaginn slæman en fólk á aldrinum 
25-54 ára (24-27%). Þeir sem eru enn í námi segja síst að fjárhagur heimilis þeirra sé frekar slæmur, eða 9% þeirra á móti 
18-20% þeirra sem hafa lokið námi, og oftar að hann sé frekar góður, eða 68% á móti 52-60% þeirra sem hafa lokið námi. 
Fjárhagur heimila þeirra sem eru atvinnulausir er sjaldnar góður en hjá öðrum hópum, en 58% atvinnulausra segja fjárhag 
sinn góðan á móti 67-87% þeirra sem eru ekki atvinnulausir. Þeir sem telja efnahagsástandið á Íslandi gott eru líklegri til að 
segja fjárhag heimilis síns góðan eða í 38% tilfella á móti 18% tilfella hjá þeim sem segja ástandið slæmt. Flestir telja að 
fjárhagur heimilisins muni haldast óbreyttur næstu 12 mánuði, eða 65% svarenda, á meðan 23% telja hann eiga eftir að 
batna og 10% telja að hann muni versna. Þegar niðurstöður eru skoðaðar meðal íbúa Evrópusambandslandanna 27 sést að 
ívið fleiri þar en á Íslandi telja að fjárhagur heimilisins muni versna á næstu 12 mánuðum, eða að meðaltali 19% svarenda. 

Þegar fólk er spurt hvort það hafi átt í vandræðum með að borga reikninga á síðustu 12 mánuðum segjast 4% oftast hafa átt 
í vandræðum, 17% stundum og 77% aldrei eða næstum því aldrei. Við nánari athugun á hópnum sem oftast hefur átt í 
erfiðleikum með að borga reikninga sker fólk á aldrinum 25-39 ára sig úr, en 9% þeirra sem eru á þessum aldri segjast oftast 
hafa átt í vandræðum með að borga reikninga, á móti 1-3% hinna hópanna. Fjórðungur fólks á aldrinum 25-45 ára hefur 
einnig stundum átt í vandræðum með reikningana á móti 5-8% þeirra sem yngri og eldri eru. Þeir sem luku námi fyrir 16 ára 
aldur eiga erfiðara með að borga reikningana, en 12% þeirra eiga oftast í erfiðleikum með að borga á móti 0-5% þeirra sem 
luku námi síðar eða eru enn í námi. Að sama skapi eiga 59% þeirra aldrei eða næstum aldrei í vandræðum með reikningana 
á móti 72-84% annarra. Þeir sem búa í þorpi eða dreifbýli hafa jafnframt frekar átt í vandræðum með að borga reikninga en 
þeir sem búa á þéttbýlli svæðum. Um 27% íbúa í dreifbýli hafa stundum átt í vandræðum á móti 13-16% annarra svæða, og 
65% þeirra hafa aldrei átt í vandræðum miðað við um 80% hinna. Í samræmi við það að fjárhagur atvinnulausra mældist 
sjaldan góður hafa 13% þeirra oftast átt í vandræðum með að borga reikninga á móti 0-7% fólks sem er ekki atvinnulaust. 
Loks hefur tæpur fjórðungur fólks sem búsett er á Suðurlandi stundum átt í erfiðleikum með að borga reikninga á móti 13-
16% annarra og aðeins 63% þeirra hafa aldrei eða næstum aldrei átt í vandræðum með reikningana borið saman við um 
80% annarra.  

Sé horft til hinna Evrópulandanna sem voru spurð sömu spurningar sést að Íslendingar eiga almennt auðveldara með að 
borga reikninga en margar aðrar þjóðir. Hlutfall þeirra sem hafa aldrei eða næstum aldrei átt í vandræðum með að borga 
reikninga er á bilinu 24-89% eftir löndum og hlutfall svarenda innan Evrópusambandslandanna 27 er að meðaltali 61%, eins 
og sjá má á mynd 7.  
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Evran 

Nær tveir af hverjum þremur svarendum á Íslandi eru fylgjandi evrópsku efnahags- og myntbandalagi með einn gjaldmiðil, 
Evruna. Á mynd 8 má sjá að þetta eru 15 prósentustigum fleiri en í maí 2010.  

 

Karlar eru hlynntari evrópsku efnahags- og myntbandalagi með einum gjaldmiðli, eða 72% á móti 61% kvenna. Þeir sem 
luku námi tvítugir eða eldri og þeir sem eru enn í námi eru hlynntari bandalaginu, eða 69-72% á móti 53-56% þeirra sem 
luku námi fyrir tvítugt. Þeir sem búa á þéttbýlli svæðum eru hlynntari því, eða 71% á móti 65% þeirra sem búa í minni bæjum 
og rúmum helmingi þeirra sem búa í dreifbýli. Þeir sem búa á stærri heimilum eru einnig hlynntari umræddu bandalagi. 
Þannig eru 69-73% þeirra sem búa á heimili með þremur eða fleiri íbúum hlynntir því á móti 57-59% þeirra sem búa á 
fámennari heimilum. Loks eru íbúar Suðvestur- og Suðurlands hlynntari bandalaginu en íbúar Norðurlands, eða 68-73% á 
móti 56%. 

Hlutfall þeirra sem eru fylgjandi umræddu bandalagi meðal þeirrar 31 þjóðar sem spurð er þessarar spurningar er á bilinu 
36-89% ef Bretland er undanskilið en þar eru 17% hlynnt því. Meðal nágrannaþjóða okkar eru færri fylgjandi bandalaginu í 
þeim löndum sem hafa hafnað upptöku Evrunnar, eða 37% í Svíþjóð og 43% í Danmörku. Í Finnlandi, sem hefur tekið upp 
Evruna, eru hins vegar 78% fylgjandi einum gjaldmiðli. 

 

2. Evrópumál 

Viðhorf til ESB aðildar 

Þegar Íslendingar eru spurðir um viðhorf sitt til mögulegrar aðildar Íslands að Evrópusambandinu segjast 28% telja að það 
yrði almennt gott fyrir Ísland að ganga í Evrópusambandið, 30% að það yrði hvorki gott né slæmt en 34% að það yrði slæmt. 
Á mynd 9 má sjá að þetta eru talsverðar breytingar frá fyrri mælingu en þá töldu 19% svarenda að það yrði almennt gott fyrir 
Ísland að gerast aðili að ESB og 45% að það yrði slæmt.  

 

Fólk á aldrinum 40-54 ára er jákvæðast gagnvart ESB aðild, en 35% þeirra telja að hún yrði góð á móti 22-28% í öðrum 
aldurshópum. Yngra fólk tekur síður beina afstöðu með eða á móti aðild, 43% fólks á aldrinum 15-24 ára telur aðild þannig 
hvorki góða né slæma, 32% fólks á aldrinum 25-39 ára en 22-25% þeirra sem eru eldri. Þeir sem luku námi fyrir 16 ára aldur 
eru áberandi neikvæðir gagnvart aðild, þannig telja 53% þeirra að aðild Íslands að ESB væri almennt slæm á meðan 35-
37% þeirra sem luku námi síðar eru sömu skoðunar, og 24% þeirra sem eru enn í námi. Þriðjungur þeirra sem búa í stórum 
bæ eða borg eru á því að ESB aðild yrði Íslandi til góðs en hlutfallið lækkar með dreifðari búsetu, 25% þeirra sem búa í 
minni bæjum telja að aðild yrði til góðs og 14% þeirra sem búa í þorpi eða dreifbýli. Að sama skapi telja 65% dreifbýlisbúa 
að aðild yrði slæm á móti 36% þeirra sem búa í minni bæjum og 26% þeirra sem búa í meira þéttbýli. Þegar litið er til stöðu á 
vinnumarkaði eru stjórnendur og heimavinnandi jákvæðastir gagnvart aðild því 42-45% þeirra telja að hún yrði landinu til 
góða, á meðan hlutfallið er lægst meðal sjálfstætt starfandi og atvinnulausra, eða 12-13%, og á bilinu 23-27% hjá öðrum. Því 
lengra til vinstri sem fólk staðsetur stjórnmálaskoðanir sínar þeim mun jákvæðara er það gagnvart mögulegri aðild, 43% 
þeirra sem teljast til vinstri telja að aðild Íslands að ESB væri almennt góð en 26% þeirra sem teljast til miðju og 17% þeirra 
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sem teljast til hægri í stjórnmálum. Flestir telja aðild góða meðal íbúa höfuðborgarsvæðisins og íbúa Suðvesturlands eða 30-
34% borið saman við 20-24% annars staðar á landinu.  

Einnig var spurt hvort hugsanleg Evrópusambandsaðild yrði Íslandi til hagsbóta eða ekki og eins og sést á mynd 10 hefur 
þeim einnig fjölgað sem telja að það yrði Íslandi til hagsbóta að ganga í ESB. 

 

Þeir sem hafa lengri skólagöngu að baki eða eru enn í skóla virðast frekar telja að Evrópusambandsaðild yrði Íslandi til 
hagsbóta en þeir sem hafa lokið styttri skólagöngu. Þannig telur 41% þeirra sem voru í námi fram yfir tvítugt og 42% þeirra 
sem eru enn í skóla að aðild yrði Íslandi til hagsbóta á móti 32% þeirra sem luku námi á aldrinum 16-19 ára og 27% þeirra 
sem luku námi fyrir 16 ára aldur. Fólk telur frekar að Evrópusambandsaðild yrði Íslandi til hagsbóta eftir því sem það býr í 
meira þéttbýli, eða 46% þeirra sem búa í stórum bæ eða borg, 32% þeirra sem búa í litlum eða meðalstórum bæ og 23% 
meðal þeirra sem búa í dreifbýli eða þorpi. Fólk er líka almennt frekar á því að aðild yrði Íslandi til hagsbóta eftir því sem 
fjöldi heimilismeðlima eykst. Þannig telja 42-45% þeirra sem búa á heimili með tveimur eða fleiri öðrum að aðild yrði til 
hagsbóta á móti 29-30% þeirra sem búa einir eða með einum öðrum. Um helmingur stjórnenda telur að aðild yrði Íslandi til 
hagsbóta en aðeins 11% sjálfstæðra atvinnurekenda. Um 28% eftirlaunaþega eru svo sömu skoðunar en 39-45% annarra 
starfsstétta. Í samræmi við niðurstöðurnar fyrir viðhorf til ESB aðildar telur rúmlega helmingur vinstrisinnaðra að ESB aðild 
yrði til hagsbóta á móti 39% þeirra sem flokkast fyrir miðju og 27% hægrisinnaðra. Rúmlega helmingur þeirra sem segja að 
hlutirnir séu á réttri leið á Íslandi telja að ESB yrði okkur til hagsbóta miðað við 38% þeirra sem segja að hlutirnir séu hvorki á 
réttri né rangri leið og 26% þeirra sem segja þá á rangri leið. Íbúar höfuðborgarsvæðisins, Suður- og Suðvesturlands telja 
frekar að aðild yrði til hagsbóta, eða í 38-45% tilvika miðað við 25-29% meðal þeirra sem búa norðar.  

 

Ímynd Evrópusambandsins 

Ímynd Evrópusambandsins fer batnandi meðal Íslendinga frá því í maí 2010 og eru nú álíka margir jákvæðir og neikvæðir í 
garð þess eins og má lesa út úr mynd 11. Þeim fjölgar úr um fjórðungi í 35% sem hafa almennt jákvæða mynd af 
Evrópusambandinu og fækkar úr 43% í 32% sem hafa almennt neikvæða mynd af því.  

 

Mikill munur er á ímynd Evrópusambandsins í huga Íslendinga eftir ýmsum bakgrunnsþáttum. Fólk er t.a.m. jákvæðara 
gagnvart Evrópusambandinu eftir því sem það hefur verið lengur í námi. Þannig er ímynd Evrópusambandsins jákvæð í 
huga 41% þeirra sem luku menntun sinni eftir tvítugt, í huga 26% þeirra sem luku námi á aldrinum 16-19 ára og 21% þeirra 
sem luku námi fyrir 16 ára aldur. Fólk er einnig jákvæðara gagnvart ESB eftir því sem það býr í meira þéttbýli. Þannig eru 
45% þeirra sem búa í stærri bæjum jákvæð gagnvart ESB, 27% þeirra sem búa í litlum bæjum og 17% þeirra sem búa í 
þorpi eða sveit. Þegar litið er til starfsstéttar er hæst hlutfall þeirra sem hafa jákvæða ímynd af ESB meðal stjórnenda og 
annars skrifstofufólks en 45-49% þess hefur jákvæða ímynd af ESB. Til samanburðar hefur ESB jákvæða ímynd hjá 21-34% 
fólks í öðrum starfsstéttum. Hlutfallslega fleiri meðal þeirra sem telja sig til vinstri í stjórnmálum segja ímynd ESB jákvæða, 
eða 48%, á móti 23% þeirra sem telja sig tilheyra hægri væng stjórnmálanna. Þeir sem telja sig í miðjunni eru einnig mitt á 
milli í mati sínu á ímynd ESB en 35% þeirra telja hana jákvæða.  
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Rödd Íslendinga í Evrópusambandinu 

Eins og sést á mynd 12 er rúmlega einn af hverjum þremur Íslendingum frekar sammála þeirri fullyrðingu að rödd hans skipti 
máli innan ESB en 64% eru frekar ósammála henni. Hins vegar eru rúmlega þrír af hverjum fjórum Íslendingum (76%) 
sammála þeirri staðhæfingu að rödd þeirra skipti máli á Íslandi á meðan 23% eru frekar ósammála henni. Fólk sem býr í 
dreifbýli eða þorpum er ólíklegra til að telja rödd sína skipta máli innan ESB en þeir sem búa í meira þéttbýli. Þannig telur 
24% fólks í dreifbýli eða þorpum hana skipta máli á móti 35-36% þeirra sem búa í bæ eða borg.  

 

Þegar viðhorf Íslendinga til þess hvort rödd þeirra skipti máli innan ESB og á Íslandi eru borin saman við viðhorf þeirra 33 
þjóða sem svöruðu sömu spurningu kemur í ljós að Íslendingar skera sig ekki úr hópnum. Hlutfall þeirra sem telja rödd sína 
skipta máli innan ESB er allt frá 15% upp í 55% eftir löndum og er hlutfall Íslands nálægt miðgildi sem er 33%. Viðhorfið 
virðist enda ekki fara eftir stærð þjóðanna því meðal fámennra þjóða eins og Lúxemborgar og Möltu er hlutfall þeirra sem 
telja rödd sína skipta máli innan Evrópusambandsins hærra en á Íslandi.  

Þegar kemur að áhrifum í eigin heimalandi telur frekar hátt hlutfall Íslendinga rödd sína skipta máli miðað við aðrar þjóðir, en 
allt frá 15% upp í 93% fólks telur rödd sína skipta máli í eigin heimalandi eftir því í hvaða landi það býr. Viðhorfið hér fer þó 
heldur ekki eftir stærð þjóðanna. Nefna má að nágrannaþjóð okkar Danmörk er með hæsta gildið á báðum spurningum. 

 

Eru hlutirnir á réttri leið? 

Færri telja hlutina vera á réttri leið á Íslandi nú en í maí 2010, eða 18 prósentustigum færri eins og sjá má á mynd 13. Nærri 
jafnmikil fjölgun er meðal þeirra sem telja hlutina vera á rangri leið hér á landi. Nær helmingur karla telur hlutina vera á réttri 
leið hér á landi, eða 48%, en sambærilegt hlutfall hjá konum er um 36%. Flestir telja hlutina vera á réttri leið meðal íbúa 
Norðausturlands, eða 55%, en hlutfallið annars staðar á landinu er á bilinu 36-48%. Ríflega helmingur íbúa á Suður- og 
Norðvesturlandi telur hlutina hins vegar vera á rangri leið, eða 55-56%, samanborið við innan við helming íbúa á 
Suðvesturlandi (48%) og 31-39% íbúa annars staðar á landinu. Þeir sem eru einir í heimili telja síður að hlutirnir séu á rangri 
leið, eða 36% á móti 43-52% meðal þeirra sem eru tveir eða fleiri í heimili. Þeir eru einnig líklegri til að telja hlutina hvorki á 
réttri né rangri leið, en fjórðungur þeirra telur það á móti 4-8% meðal þeirra sem eru tveir eða fleiri í heimili. Þeir sem flokkast 
til vinstri með tilliti til stjórnmálaskoðana eru líklegastir til að telja hlutina vera á réttri leið, eða 57% samanborið við tæpan 
helming þeirra sem teljast til miðju (46%) og fjórðung þeirra sem teljast til hægri.  

Séu svör Íslendinga borin saman við svör annarra Evrópuþjóða má sjá að þrátt fyrir þessa fækkun í hópi þeirra sem telja 
hlutina vera á réttri leið á Íslandi, er þetta hlutfall frekar hátt miðað við svör annarra þjóða nú en einungis hjá fimm þjóðum 
segir hærra hlutfall hlutina vera á réttri leið í sínu heimalandi. Einnig er þróunin hjá hinum löndunum 30 milli mælinga sú að í 
helmingi tilfella telur fólk í minna mæli að hlutirnir séu á réttri leið og í auknum mæli að þeir séu á rangri leið í sínu 
heimalandi líkt og við gerum. 
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Á mynd 13 má einnig sjá mat Íslendinga á því hvort hlutir séu á réttri leið í Evrópusambandinu en þar fjölgar þeim um 13 
prósentustig milli kannana sem telja hluti vera á réttri leið og fækkar um 10 prósentustig sem telja þá vera á rangri leið. Eins 
og þegar spurt er um Ísland telja fleiri karlar en konur að hlutirnir séu á réttri leið í Evrópusambandinu, eða 46% karla á móti 
33% kvenna. Hlutfallslega fleiri telja að hlutir séu á réttri leið eftir því sem þéttbýli eykst, eða 28% þeirra sem búa í þorpi eða 
sveit, 37% þeirra sem búa í litlum- eða meðalstórum bæ og 43% þeirra sem búa í stórum bæ eða borg. Þeir sem flokkast til 
vinstri í stjórnmálum telja í 53% tilvika að hlutir séu á réttri leið, þeir sem teljast til miðju í 39% tilvika og þeir sem teljast til 
hægri í 28% tilvika. Svarendur á Norðvesturlandi skera sig úr þar sem um 55% þeirra telja hluti vera á rangri leið í ESB, 
samanborið við 19-27% svarenda annars staðar á landinu. 

 

3. Traust 
 
Spurt var um traust fólks til ýmiss konar miðla og stofnana, og mældist traustið mismikið eins og sést á mynd 14.  

 

Lögreglan nýtur mests trausts af þeim stofnunum sem spurt var um, en 92% svarenda á Íslandi segjast almennt treysta 
henni. Íslendingar ásamt Finnum og Dönum treysta lögreglunni best Evrópuþjóða. Næst á eftir lögreglunni koma Sameinuðu 
þjóðirnar og lítil - og meðalstór fyrirtæki, en 83-84% svarenda á Íslandi segjast almennt treysta þeim. Þegar spurt er um her 
og hinar ýmsu stofnanir Evrópusambandsins eru tiltölulega margir sem taka ekki afstöðu en þegar skoðað er til hvaða 
stofnana fólk ber minnst traust eru það stjórnmálaflokkar og þar á eftir ríkisstjórnin og Alþingi. 
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Framkvæmdarlýsing 

Technical specifications 
 
 

From November 11th to December 1st 2010, TNS Opinion & Social, a consortium created 
between TNS plc and TNS opinion, carried out the STANDARD EUROBAROMETER 74, on 
request of the EUROPEAN COMMISSION, Directorate-General Communication, “Research 
and Speechwriting” unit. 

 

The STANDARD EUROBAROMETER 74 covers the population of the respective nationalities 
of the European Union Member States, resident in each of the Member States and aged 
15 years and over. The STANDARD EUROBAROMETER 74 has also been conducted in the 
four candidate countries (Croatia, Turkey, the Former Yugoslav Republic of Macedonia and 
Iceland) and in the Turkish Cypriot Community. In these countries, the survey covers the 
national population of citizens and the population of citizens of all the European Union 
Member States that are residents in these countries and have a sufficient command of the 
national languages to answer the questionnaire. The basic sample design applied in all 
states is a multi-stage, random (probability) one. In each country, a number of sampling 
points was drawn with probability proportional to population size (for a total coverage of 
the country) and to population density. 

 

In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the 
"administrative regional units", after stratification by individual unit and type of area. They 

thus represent the whole territory of the countries surveyed according to the EUROSTAT 

NUTS II (or equivalent) and according to the distribution of the resident population of the 
respective nationalities in terms of metropolitan, urban and rural areas. In each of the 

selected sampling points3, a starting address was drawn, at random. Further addresses 

(every Nth address) were selected by standard "random route" procedures, from the 

initial address. In each household, the respondent was drawn, at random (following the 

"closest birthday rule"). All interviews were conducted face-to-face in people's homes and 

in the appropriate national language. As far as the data capture is concerned, CAPI 

(Computer Assisted Personal Interview) was used in those countries where this technique 

was available. 

 

                                                            
3 On the other hand, in Iceland each of the selected sampling points, a respondent was drawn, at random from the national 
population registry, and telephoned and invited to participate in an interview. 
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ABBR. COUNTRIES INSTITUTES N°  
INTERVIEWS 

FIELDWORK 
DATES 

POPULATION 
15+ 

BE Belgium TNS Dimarso 1.003 11/11/2010 01/12/2010 8.866.411 
BG Bulgaria TNS BBSS 1.000 12/11/2010 22/11/2010 6.584.957 
CZ Czech Rep. TNS Aisa 1.024 12/11/2010 25/11/2010 8.987.535 
DK Denmark TNS Gallup DK 1.049 11/11/2010 27/11/2010 4.533.420 
DE Germany TNS Infratest 1.609 12/11/2010 28/11/2010 64.545.601 
EE Estonia Emor 1.000 12/11/2010 29/11/2010 916.000 
IE Ireland MRBI 1.007 11/11/2010 25/11/2010 3.375.399 
EL Greece TNS ICAP 1.000 11/11/2010 25/11/2010 8.693.566 
ES Spain TNS Demoscopia 1.001 15/11/2010 28/11/2010 39.035.867 
FR France TNS Sofres 1.036 12/11/2010 29/11/2010 47.620.942 
IT Italy TNS Infratest 1.019 12/11/2010 24/11/2010 51.252.247 
CY Rep. of Cyprus Synovate 504 11/11/2010 28/11/2010 651.400 
LV Latvia TNS Latvia 1.003 12/11/2010 28/11/2010 1.448.719 
LT Lithuania TNS Gallup L ithuania 1.005 12/11/2010 28/11/2010 2.849.359 
LU Luxembourg TNS ILReS 513 11/11/2010 27/11/2010 404.907 
HU Hungary TNS Hungary 1.031 12/11/2010 28/11/2010 8.320.614 
MT Malta MISCO 500 12/11/2010 27/11/2010 335.476 
NL Netherlands TNS NIPO 1.040 12/11/2010 27/11/2010 13.288.200 

AT Austria 
Österreichisches Gallup-
Institut 1.000 11/11/2010 28/11/2010 6.973.277 

PL Poland TNS OBOP 1.000 12/11/2010 28/11/2010 32.306.436 
PT Portugal TNS EUROTESTE 1.018 19/11/2010 29/11/2010 8.080.915 
RO Romania TNS CSOP 1.001 12/11/2010 25/11/2010 18.246.731 
SI Slovenia RM PLUS 1.004 11/11/2010 28/11/2010 1.748.308 
SK Slovakia TNS AISA SK 1.031 12/11/2010 28/11/2010 4.549.954 
FI Finland TNS Gallup Oy 1.005 11/11/2010 29/11/2010 4.412.321 
SE Sweden TNS GALLUP 1.020 12/11/2010 30/11/2010 7.723.931 
UK United Kingdom TNS UK 1.300 12/11/2010 30/11/2010 51.081.866 

TOTAL 
EU27 

  26.723 11/11/2010 01/12/2010 406.834.359 

IS Iceland Capacent 501 12/11/2010 29/11/2010 252.277 

CY(tcc) Turkish Cypriot 
Community 

Kadem 500 12/11/2010 28/11/2010 143.226 

HR Croatia Puls 1.000 12/11/2010 28/11/2010 3.749.400 
TR Turkey TNS PIAR 1.000 11/11/2010 29/11/2010 52.728.513 

MK 
Former Yugoslav 
Rep. of Macedonia TNS Brima 1.056 13/11/2010 21/11/2010 1.678.404 

TOTAL   30.780 11/11/2010 01/12/2010 465.386.179 

 

For each country a comparison between the sample and the universe was carried out. The 
Universe description was derived from Eurostat population data or from national statistics 
offices. For all countries surveyed, a national weighting procedure, using marginal and 
intercellular weighting, was carried out based on this Universe description. In all countries, 
gender, age, region and size of locality were introduced in the iteration procedure. For 
international weighting (i.e. EU averages), TNS Opinion & Social applies the official 
population figures as provided by EUROSTAT or national statistic offices. The total 
population figures for input in this post-weighting procedure are listed above. 

 

Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, 
everything being equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage. 
With samples of about 500 interviews, the real percentages vary within the following 
confidence limits: 

 

 

Observed percentages 10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50% 

Confidence limits ± 2.6 points ± 3.5 points ± 4.0 points ± 4.3 points ± 4.4 points 
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Spurningalistinn 

 
 
                 
A Ykkar könnunarnúmer 

 (101-105)               

                      

                 

 EB74.1 A 

                 
B Landsnúmer 

 (106-107)               

                   

                 

 EB74.1 B 

                 
C Okkar könnunarnúmer 

 (108-110)               

                    

                 

 EB74.1 C 

                 
D Viðtal númer 

 (111-116)               

                       

                 

 EB74.1 D 

                 
E Helmingur fær þessar spurningar 

              (117)  

 A 1   

 B 2   

                 

 EB73.5 E 

                 

 Aðeins spyrja um atriði 28 í Tyrklandi 

                 

 Aðeins spyrja um atriði 29 í Króatíu 

                 

 Aðeins spyrja um atriði 30 fyrir samfélag Tyrkja í Kýpur 

                 

 

Aðeins spyrja um atriði 31 í Makedóníu 

                 

 Aðeins spyrja um atriði 32 á Íslandi 

                 
Q1 Hverrar þjóðar ert þú? 

                 

 Fjölsvar  

              (138-171)  

 Belgía 1,   

 Danmörk 2,   
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 Þýskaland 3,   

 Grikkland 4,   

 Spánn 5,   

 Frakkland 6,   

 Írland 7,   

 Ítalía 8,   

 Lúxemborg 9,   

 Holland 10,   

 Portúgal 11,   

 Bretland (Stóra Bretland og Norður Írland) 12,   

 Austurríki 13,   

 Svíþjóð 14,   

 Finnland 15,   

 Kýpur 16,   

 Tékkland 17,   

 Eistland 18,   

 Ungverjaland 19,   

 Lettland 20,   

 Litháen 21,   

 Malta 22,   

 Pólland 23,   

 Slóvakía 24,   

 Slóvenía 25,   

 Búlgaría 26,   

 Rúmenía 27,   

   28,   

   29,   

   30,   

   31,   

 Ísland 32,   

 Önnur lönd 33,   

 Veit ekki 34,   

                 

 EB74.1 Q1 TREND MODIFIED 

                 

 Ef "Önnur lönd" eða "Veit ekki"  í Q1 Ekki halda áfram 

                 
QA1 Á heildina litið, ertu mjög ánægð(ur), nokkuð ánægð(ur), ekki mjög ánægð(ur) eða alls ekki ánægð(ur) með líf þitt? 

                 

 (LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) 

              (172)  

 Mjög ánægð(ur) 1   

 Nokkuð ánægð(ur) 2   

 Ekki mjög ánægð(ur) 3   

 Alls ekki ánægð(ur) 4   

 Veit ekki 5   

                 

 EB73.5 QA1 
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QA2 Myndir þú segja að þú ræðir oft, stundum eða aldrei um eftirfarandi þegar þú hittir vini eða ættingja? 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP) Oft Stundum Aldrei Veit ekki 

                 

(173) 1 Landsmálapólitík 1 2 3 4 

(174) 2 Evrópustjórnmál 1 2 3 4 

(175) 3 Borgar- og sveitarstjórnarmál 1 2 3 4 

                 

 EB73.4 QA2 

                 

   

                 
QA3 Reynir þú einhvern tíma að sannfæra vini, ættingja eða vinnufélaga um skoðun þína þegar þú hefur mjög ákveðna skoðun á einhverju? Gerist 

þetta…? 

                 

 (LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) 

              (176)  

 Oft 1   

 Stundum 2   

 Sjaldan 3   

 Aldrei 4   

 Veit ekki 5   

                 

 EB73.4 QA3 

                 

 EKKI SPYRJA QA4a Í CY(tcc) - CY(tcc) FER Í QA4b 

                 
QA4a Hvernig myndir þú meta núverandi aðstæður fyrir hvert af eftirfarandi? 

                 

 (SÝNA SPJALD MEÐ KVARÐA - SKRÁ EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ 
EITT SVAR) 

Mjög 
góðar 

Frekar góðar Frekar slæmar Mjög slæmar Veit ekki 

                 

(177) 

1 Efnahagsástand á 
(OKKAR LANDI) 

1 2 3 4 5 

(178) 

2 Efnahagsástand í 
Evrópu 

1 2 3 4 5 

(179) 

3 Alþjóðlegt 
efnahagsástand 

1 2 3 4 5 

(180) 

4 Atvinnuaðstæður 
þínar 

1 2 3 4 5 

(181) 

5 Fjárhagsstöðu 
heimilis þíns 

1 2 3 4 5 

(182) 

6 Atvinnuástand á 
(OKKAR LANDI) 

1 2 3 4 5 

                 

 EB73.5 QA2 (1+4-6) + EB73.4 QA4a (2-3) TREND MODIFIED 
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QA5a Hverjar eru væntingar þínar til næstu tólf mánaða - verða næstu tólf mánuðir betri, verri eða óbreyttir, hvað varðar…? 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) Betri Verri Óbreyttir Veit ekki 

                 

(189) 1 Líf þitt almennt 1 2 3 4 

(190) 

2 Efnahagsástand á (OKKAR 
LANDI) 

1 2 3 4 

(191) 

3 Fjárhagsstöðu heimilis þíns 1 2 3 4 

(192) 

4 Atvinnuástand á (OKKAR LANDI) 1 2 3 4 

(193) 5 Atvinnuaðstæður þínar 1 2 3 4 

(194) 

6 Efnahagsástand í 
Evrópusambandinu 

1 2 3 4 

(195) 

7 Alþjóðlegt efnahagsástand 1 2 3 4 

                 

 EB73.5 QA3 (1-5) + EB73.4 QA6a (6-7) TREND MODIFIED 

   

                 
QA6a1 Hver telur þú að séu tvö mikilvægustu málefnin sem (OKKAR LAND) stendur frammi fyrir núna? 

                 

 (SÝNA SPJALD - LESA UPP - MEST 2 SVÖR) 

              (203-219)  

 Glæpir 1,   

 Efnahagsástand 2,   

 Hækkandi verð/verðbólga 3,   

 Skattar 4,   

 Atvinnuleysi 5,   

 Hryðjuverk 6,   

 Varnar-/utanríkismál 7,   

 Húsnæðismál 8,   

 Innflytjendamál 9,   

 Heilbrigðiskerfið 10,   

 Menntakerfið 11,   

 Lífeyrismál 12,   

 Umhverfismál 13,   

 Orkumál 14,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 15,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 16,   

 Veit ekki 17,   

                 

 EB73.4 QA7a TREND MODIFIED (SPLIT ADDED) 
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QA7a1 Og hver eru tvö mikilvægustu málefnin sem þú persónulega stendur frammi fyrir núna? 

                 

 (SÝNA SPJALD - LESA UPP - MEST 2 SVÖR) 

              (220-236)  

 Glæpir 1,   

 Efnahagsaðstæður 2,   

 Hækkandi verð/verðbólga 3,   

 Skattar 4,   

 Atvinnuleysi 5,   

 Hryðjuverk 6,   

 Varnar-/utanríkismál 7,   

 Húsnæðismál 8,   

 Innflytjendamál 9,   

 Heilbrigðiskerfið 10,   

 Menntakerfið 11,   

 Lífeyrismál 12,   

 Umhverfismál 13,   

 Orkumál 14,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 15,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 16,   

 Veit ekki 17,   

                 

 EB73.4 QA8a TREND MODIFIED (SPLIT ADDED) 

                 

 

EKKI SPYRJA UM QA6a2 OG QA7a2 Í CY(tcc) - CY(tcc) FARA Í QA6b1 - AÐEINS SPYRJA HLUTA B UM QA6a2 OG QA7a2 - HLUTI A FER 
Í QA8 

                 

   

                 
QA6a2 Hver telur þú að séu tvö mikilvægustu málefnin sem (OKKAR LAND) stendur frammi fyrir núna? 

                 

 (SÝNA SPJALD - LESA UPP - MEST 2 SVÖR) 

              (237-254)  

 Glæpir 1,   

 Efnahagsástand 2,   

 Hækkandi verð/verðbólga 3,   

 Skattar 4,   

 Atvinnuleysi 5,   

 Hryðjuverk 6,   

 Áhrif (OKKAR LANDS) erlendis 7,   

 Skuldir hins opinbera 8,   

 Innflytjendamál 9,   

 Heilbrigðiskerfið 10,   

 Menntakerfið 11,   

 Lífeyrismál 12,   

 Umhverfismál 13,   

 Orkuforði 14,   

 Loftslagsbreytingar 15,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 16,   
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 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 17,   

 Veit ekki 18,   

                 

 NEW 

                 

   

                 
QA7a2 Og hver eru tvö mikilvægustu málefnin sem þú persónulega stendur frammi fyrir núna? 

                 

 SÝNA SPJALD - LESA UPP - MEST 2 SVÖR) 

              (255-272)  

 Glæpir 1,   

 Efnahagsástand 2,   

 Hækkandi verð/verðbólga 3,   

 Skattar 4,   

 Atvinnuleysi 5,   

 Hryðjuverk 6,   

 Áhrif (OKKAR LANDS) erlendis 7,   

 Persónulegar skuldir 8,   

 Innflytjendamál 9,   

 Heilbrigðiskerfið 10,   

 Menntakerfið 11,   

 Lífeyrismál 12,   

 Umhverfismál 13,   

 Orkukostnaður 14,   

 Loftslagsbreytingar 15,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 16,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 17,   

 Veit ekki 18,   

                 

                 

   

                 
QA8 Hver heldur þú að séu tvö mikilvægustu málefnin sem Evrópusambandið stendur frammi fyrir núna? 

                 

 (SÝNA SPJALD - LESA UPP - MEST 2 SVÖR) 

              (343-360)  

 Glæpir 1,   

 Efnahagsástand 2,   

 Hækkandi verð/verðbólga 3,   

 Skattar 4,   

 Atvinnuleysi 5,   

 Hryðjuverk 6,   

 Áhrif ESB í heiminum 7,   

 Staða ríkisfjármála í aðildarríkjunum 8,   

 Innflytjendamál 9,   

 Heilbrigðiskerfið 10,   

 Menntakerfið 11,   

 Lífeyrismál 12,   

 Umhverfismál 13,   
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 Orkuforði 14,   

 Loftslagsbreytingar 15,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 16,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 17,   

 Veit ekki 18,   

                 

 NEW 

                 

 

SPYRJA QA9a OG QA10a AÐEINS Í IS, MK, TR OG HR - QA10c FYRIR EU27 - QA9b FYRIR CY(tcc) 

                 
QA9a Telur þú að aðild (OKKAR LANDS) að Evrópusambandinu væri almennt …? 

                 

 (LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) 

              (361)  

 Góð 1   

 Slæm 2   

 Hvorki góð né slæm 3   

 Veit ekki 4   

                 

 EB73.4 QA9b 

                 
QA10a Ef þú tekur allt með í reikninginn, myndir þú þá segja að aðild að Evrópusambandinu yrði (OKKAR LANDI) til hagsbóta eða ekki til hagsbóta? 

              (362)  

 Til hagsbóta 1   

 Ekki til hagsbóta 2   

 Veit ekki 3   

                 

 EB73.4 QA10b 

   

                 
QA11a Myndir þú segja að þessa stundina séu hlutir á réttri leið eða rangri leið...? 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP) Hlutirnir eru á réttri 
leið 

Hlutirnir eru á 
rangri leið 

Hvorugt (EKKI 
LESA UPP) 

Veit ekki 

                 

(366) 1 Á (OKKAR LANDI) 1 2 3 4 

(367) 2 Í Evrópusambandinu 1 2 3 4 

                 

 EB73.4 QA13a TREND MODIFIED 
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QA12a Mig langar að spyrja þig um traust þitt til tiltekinna stofnana. Vinsamlegast segðu mér hvort þú treystir eftirfarandi stofnunum almennt eða 
treystir þeim almennt ekki. 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP) Treysti almennt Treysti almennt ekki Veit ekki 

                 

(370) 1 Blöðin 1 2 3 

(371) 2 Útvarp 1 2 3 

(372) 3 Sjónvarp 1 2 3 

(373) 4 Netið (Internetið) 1 2 3 

(374) 

5 Dóms- og réttarkerfið á (OKKAR LANDI) 1 2 3 

(375) 6 Lögreglan 1 2 3 

(376) 7 Her 1 2 3 

(377) 8 Trúarstofnanir 1 2 3 

                 

 

EB72.4 QA10 (items 1-5, 7) + EB69.2 QA12 (item 6) + EB68.1 QA8 (item 8) TREND MODIFIED 

                 

   

                 
QA12b En hvað með eftirfarandi stofnanir? Vinsamlegast segðu mér hvort þú treystir þeim almennt eða treystir þeim almennt ekki  

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) Treysti almennt Treysti almennt ekki Veit ekki 

                 

(378) 1 Stéttarfélögum 1 2 3 

(379) 2 Stórum fyrirtækjum 1 2 3 

(380) 3 Stjórnmálaflokkum 1 2 3 

(381) 

4 Ríkisstjórn (OKKAR LANDS) 1 2 3 

(382) 

5 (ÞJÓÐÞINGINU) 1 2 3 

(383) 6 Evrópusambandinu 1 2 3 

(384) 7 Sameinuðu þjóðunum 1 2 3 

(385) 8 Litlum og meðalstórum fyrirtækjum 1 2 3 

                 

 

EB73.4 QA14 (items 3-7) + EB68.1 QA8 (item 1) + EB64.2 QA7 (item 2) TREND MODIFIED 

                 

   

                 
QA13 Hefur þú almennt mjög jákvæða, nokkuð jákvæða, hlutlausa, nokkuð neikvæða eða mjög neikvæða mynd af Evrópusambandinu? 
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 (AÐEINS EITT SVAR) 

              (386)  

 Mjög jákvæða 1   

 Nokkuð jákvæða 2   

 Hlutlausa 3   

 Nokkuð neikvæða 4   

 Mjög neikvæða 5   

 Veit ekki 6   

                 

 EB73.4 QA15 

                 

   

                 
QA14 Hvaða merkingu hefur Evrópusambandið fyrir þig persónulega? 

                 

 

SÝNA SPJALD - LESA UPP - RÖÐ SVARKOSTA ER VÍXLAÐ - FJÖLSVAR) 

              (387-402)  

 Friður 1,   

 Efnahagsleg velmegun 2,   

 Lýðræði 3,   

 Félagsleg vernd 4,   

 Frelsi til að ferðast, stunda nám og vinna hvar sem er í ESB 5,   

 Menningarleg fjölbreytni 6,   

 Sterkari rödd í heiminum 7,   

 Evran 8,   

 Atvinnuleysi 9,   

 Skrifræði 10,   

 Peningasóun 11,   

 Glötun menningarlegrar sérstöðu okkar 12,   

 Aukin glæpatíðni 13,   

 Ekki nægilegt landamæraeftirlit 14,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 15,   

 Veit ekki 16,   

                 

 EB73.4 QA16 

                 
QA15 Vinsamlegast segðu mér fyrir hvert eftirfarandi orða, hvort það lýsir mjög vel, frekar vel, frekar illa, eða mjög illa þeirri ímynd sem 

Evrópusambandið hefur í þínum huga. 

                 

 (SÝNA SPJALD MEÐ KVARÐA - SKRÁ EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ 
EITT SVAR) 

Lýsir 
henni 

mjög vel 

Lýsir henni frekar vel Lýsir henni frekar 
illa 

Lýsir henni mjög illa Veit ekki 

                 

(403) 1 Nútímalegt 1 2 3 4 5 

(404) 2 Lýðræðislegt 1 2 3 4 5 

(405) 3 Verndandi 1 2 3 4 5 

(406) 4 Óskilvirkt 1 2 3 4 5 

(407) 5 Fagmiðað 1 2 3 4 5 
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 EB70.1 QD15 TREND MODIFIED 

                 
QA16 Hefur þú heyrt um…? 

                 

   

(LESA UPP) Já Nei Veit ekki 

                 

(408) 1 Evrópuþingið 1 2 3 

(409) 2 Framkvæmdastjórn Evrópusambandsins 1 2 3 

(410) 3 Ráð Evrópusambandsins 1 2 3 

(411) 4 Seðlabanka Evrópu 1 2 3 

                 

 EB73.4 QA17 TREND MODIFIED 

                 
QA17 Vinsamlegast segðu mér hvort þú treystir eftirfarandi Evrópustofnunum almennt eða treystir þeim almennt ekki. 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP) Treysti almennt Treysti almennt ekki Veit ekki 

                 

(412) 1 Evrópuþinginu 1 2 3 

(413) 2 Framkvæmdastjórn Evrópusambandsins 1 2 3 

(414) 3 Ráði Evrópusambandsins 1 2 3 

(415) 4 Seðlabanka Evrópu 1 2 3 

                 

 EB73.4 QA18 TREND MODIFIED 

                 

   

                 
QA18 Vinsamlegast segðu mér hvort þú teljir eftirfarandi fullyrðingar um Evrópusambandið vera réttar eða rangar. 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP - SVARKOSTUM ER VÍXLAÐ) Rétt Rangt Veit ekki 

                 

(416) 

1 Aðildarríki ESB eru núna 27 talsins 1 2 3 

(417) 

2 Þingmenn Evrópuþingsins eru kjörnir beint af þegnum hvers 
aðildarríkis 

1 2 3 

(418) 3 Sviss er meðlimur í ESB 1 2 3 

                 

 EB73.4 QA19 TREND MODIFIED 
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QA19 Hvaða skoðun hefur þú á eftirfarandi fullyrðingum? Vinsamlegast segðu mér hvort þú ert fylgjandi eða andvíg(ur) eftirfarandi fullyrðingum. 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP - SVARKOSTUM ER VÍXLAÐ) Fylgjandi Andvíg(ur) Veit ekki 

                 

(419) 

1 Evrópsku efnahags- og myntbandalagi með einn gjaldmiðil, 
Evruna 

1 2 3 

(420) 

2 Sameiginlegri utanríkisstefnu hinna 27 aðildarríkja ESB 1 2 3 

(421) 

3 Frekari stækkun ESB með fjölgun aðildarríkja á næstu árum 1 2 3 

(422) 

4 Sameiginlegri varnar- og öryggisstefnu aðildarríkja ESB 1 2 3 

                 

 EB73.4 QA20 (items 1-3 ) + EB70.1 QA27 (item 4) TREND MODIFIED 

                 
QA20 Vinsamlegast segðu mér fyrir hvert og eitt þessara landa og landsvæða hvort þú værir fylgjandi eða andvíg(ur) því að það yrði hluti af 

Evrópusambandinu í framtíðinni. 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP - VÍXLA RÖÐ) Fylgjandi Andvíg(ur) Veit ekki 

                 

(423) 1 Bosnía og Hersegóvína 1 2 3 

(424) 2 Serbía 1 2 3 

(425) 3 Svartfjallaland 1 2 3 

(426) 4 Kosóvó 1 2 3 

(427) 5 Fyrrum Júgóslavíulýðveldið Makedónía 1 2 3 

(428) 6 Króatía 1 2 3 

(429) 7 Albanía 1 2 3 

(430) 8 Tyrkland 1 2 3 

(431) 9 Úkraína 1 2 3 

(432) 10 Sviss 1 2 3 

(433) 11 Noregur 1 2 3 

(434) 12 Ísland 1 2 3 

                 

 EB69.2 QA44 

                 

   

                 
QA21 Ýmis málefni hafa verið í brennidepli við sameiningar í Evrópu á undanförnum árum. Hvaða þætti ættu Evrópustofnanir að leggja áherslu á 

næstu árin til að styrkja framtíð Evrópusambandsins? 

                 

 SÝNA SPJALD - LESA UPP - RÖÐ SVARKOSTA ER VÍXLAÐ - MEST 5 SVÖR) 

              (435-455)  

 Innri markað  1,   

 Menningarmálastefnu 2,   
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 Utanríkisstefnu 3,   

 Varnarmálastefnu 4,   

 Stefnu í málefnum innflytjenda 5,   

 Menntastefnu 6,   

 Umhverfisstefnu 7,   

 Orkustefnu 8,   

 Svæðaþróunarstefnu 9,   

 Vísindarannsóknastefnu 10,   

 Heilbrigðismálastefnu 11,   

 Félagsmálastefnu 12,   

 Baráttuna gegn glæpum 13,   

 Baráttuna við loftlagsbreytingar 14,   

 Samgöngumálastefnu 15,   

 Neytendavernd 16,   

 Grundvallarréttindi þegna Evrópusambandsins 17,   

 Efnahags- og peningamálastefnu 18,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 19,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 20,   

 Veit ekki 21,   

                 

 EB73.4 QA21 TREND MODIFIED 

                 

 AÐEINS SPYRJA UM QA22 OG QA23 Í EU27 - AÐRIR FARA Í QA 24a 

                 

   

                 

                 
QA24a Vinsamlegast segðu mér hvort þú ert frekar sammála eða frekar ósammála eftirfarandi fullyrðingum. 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP) Frekar sammála Frekar ósammála Veit ekki 

                 

(476) 1 Ég skil hvernig ESB virkar 1 2 3 

(477) 

2   1 2 3 

(478) 

3   1 2 3 

(479) 4 Rödd mín skiptir máli innan ESB 1 2 3 

(480) 5 Rödd mín skiptir máli á (OKKAR LANDI) 1 2 3 

(481) 6 Rödd ESB skiptir máli í heiminum 1 2 3 

                 

 

EB73.4 QA25 (items 1-2) + EB71.3 QA12a (items 4-5) + EB69.2 QA15a (item 3) TREND MODIFIED 
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QA26 Hvaða þrjú gildi á eftirfarandi lista eru mikilvægust fyrir þig persónulega? 

                 

 (SÝNA SPJALD – LESA UPP  – MEST 3 SVÖR) 

              (487-500)  

 Réttarregla 1,   

 Virðing fyrir mannslífum 2,   

 Mannréttindi 3,   

 Einstaklingsfrelsi 4,   

 Lýðræði 5,   

 Friður 6,   

 Jafnrétti 7,   

 Samstaða, stuðningur við aðra 8,   

 Umburðarlyndi 9,   

 Trú 10,   

 Þroska og nýta hæfileika sína til fullnustu 11,   

 Virðing fyrir öðrum menningarheimum 12,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 13,   

 Veit ekki 14,   

                 

 EB72.4 QD7 

                 

   

                 
QA27 Hvaða þrjú af eftirfarandi gildum lýsa Evrópusambandinu best?       

                 

 (SÝNA SPJALD – LESA UPP  – MEST 3 SVÖR) 

              (501-514)  

 Réttarregla 1,   

 Virðing fyrir mannslífum 2,   

 Mannréttindi 3,   

 Einstaklingsfrelsi 4,   

 Lýðræði 5,   

 Friður 6,   

 Jafnrétti 7,   

 Samstaða, stuðningur við aðra 8,   

 Umburðarlyndi 9,   

 Trú 10,   

 Þroska og nýta hæfileika sína til fullnustu 11,   

 Virðing fyrir öðrum menningarheimum 12,   

 Ekkert ofantalið (EKKI LESA UPP) 13,   

 Veit ekki 14,   

                 

 EB72.4 QD8 

   

                 

                 
QD1 Hversu vel eða illa telur þú (ÞJÓÐERNI) almennt vera upplýsta um Evrópumál?   

                 

 [LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR] 

              (661)  
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 Mjög vel upplýsta 1   

 Nokkuð vel upplýsta 2   

 Ekki mjög vel upplýsta 3   

 Alls ekki upplýsta 4   

 Veit ekki 5   

                 

 NEW (BASED ON EB68.1 QA19) 

                 

   

                 
QD2 En hversu vel eða illa telur þú sjálfa(n) þig almennt vera upplýsta(n) um Evrópumál? 

                 

 [LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR] 

              (662)  

 Mjög vel upplýsta(n) 1   

 Nokkuð vel upplýsta(n) 2   

 Ekki mjög vel upplýsta(n) 3   

 Alls ekki upplýsta(n) 4   

 Veit ekki 5   

                 

 NEW (BASED ON EB67.2 QA22b) 

                 

   

                 
QD3 Getur þú sagt mér í hve miklum mæli þú...? 

                 

 (SÝNA SPJALD MEÐ KVARÐA - SKRÁ EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) Daglega 
/ 

næstum 
því 

daglega 

Tvisvar 
til 

þrisvar í 
viku 

Um 
það bil 
einu 

sinni í 
viku 

Tvisvar 
til 

þrisvar 
í 

mánuði 

Sjaldnar Aldrei Hef 
ekki 

aðgang 
að 

þessu 
(EKKI 
LESA 
UPP) 

Veit ekki 

                 

(663) 1 Horfir á sjónvarp 1 2 3 4 5 6 7 8 

(664) 2 Hlustar á útvarp 1 2 3 4 5 6 7 8 

(665) 3 Lest blöðin 1 2 3 4 5 6 7 8 

(666) 4 Notar netið 1 2 3 4 5 6 7 8 

(667) 5 Notar samfélagsvefi á netinu 1 2 3 4 5 6 7 8 

                 

 NEW 
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QD4a Hvaðan færð þú helst fréttir af evrópskum stjórnmálum? 

                 

 (SÝNA SPJALD - LESA UPP - AÐEINS EITT SVAR) 

              (668)  

 Úr sjónvarpi 1   

 Úr blöðunum 2   

 Úr útvarpi 3   

 Af netinu 4   

 Annað (EKKI LESA UPP) 5   

 

Þú leitar ekki eftir fréttum af evrópskum stjórnmálum (EKKI LESA UPP) 

6   

 Veit ekki 7   

                 

 NEW 

                 

   

                 
QD4b En næsthelst? 

                 

 [SÝNA SPJALD – LESA UPP – FJÖLSVAR] 

              (669-675)  

 Úr sjónvarpi 1,   

 Úr blöðunum 2,   

 Úr útvarpi 3,   

 Af netinu 4,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 5,   

 

Þú leitar ekki eftir fréttum af evrópskum stjórnmálum (EKKI LESA UPP) 

6,   

 Veit ekki 7,   

                 

 NEW 

                 

   

                 
QD5 Þegar þú leitar eftir upplýsingum um Evrópusambandið, stefnu þess eða stofnanir, hverjar af eftirfarandi leiðum notar þú? 

                 

 [SÝNA SPJALD – LESA UPP – FJÖLSVAR] 

              (676-687)  

 Mæti á ráðstefnur, fyrirlestra, fundi 1,   

 Samræður við ættingja, vini, samstarfsfélaga 2,   

 Dagblöðin 3,   

 Önnur blöð, tímarit 4,   

 Sjónvarp 5,   

 Útvarp 6,   

 Netið  7,   

 Bækur, bæklinga, upplýsingahefti 8,   

 Síma (Upplýsingaveitur, Europe Direct, o.s.frv.) 9,   

 Annað (EKKI LESA UPP) 10,   

 

Leita aldrei eftir slíkum upplýsingum, hef ekki áhuga (EKKI LESA UPP) 

11,   
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 Veit ekki 12,   

                 

 EB67.2 QA25 

                 

   

                 
QD6 Finnst þér (ÞJÓÐERNI) almennt tala of mikið, nægilega mikið eða of lítið um Evrópusambandið? 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) Of mikið Nægilega mikið Of lítið Veit ekki 

                 

(688) 1 Í sjónvarpi 1 2 3 4 

(689) 2 Í útvarpi 1 2 3 4 

(690) 3 Í blöðum 1 2 3 4 

(691) 4 Á vefsíðum 1 2 3 4 

                 

 EB68.1 QC1 

                 

   

                 
QD7 Finnst þér (ÞJÓÐERNI) draga upp of jákvæða, hlutlausa eða of neikvæða mynd af Evrópusambandinu? 

                 

 (EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) Of jákvæða Hlutlausa Of neikvæða Veit ekki 

                 

(692) 1 Í sjónvarpi 1 2 3 4 

(693) 2 Í útvarpi 1 2 3 4 

(694) 3 Í blöðum 1 2 3 4 

(695) 4 Á vefsíðum 1 2 3 4 

                 

 EB68.1 QC2 

                 

   

                 
QD8 Þegar þú hugsar um samfélagsvefi á netinu (d: samfélagsvefsíður, vefsíður sem hýsa myndbönd og bloggsíður), vinsamlegast segðu mér 

hvort þú sért fyllilega sammála, frekar sammála, frekar ósammála, eða fyllilega ósammála hverri af eftirfarandi fullyrðingum. 

                 

 (SÝNA SPJALD MEÐ KVARÐA - SKRÁ EITT SVAR) 

                 

   

(LESA UPP - VÍXLA 
RÖÐ) 

Fyllilega 
sammála 

Frekar sammála Frekar ósammála Fyllilega ósammála Veit ekki 
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(696) 

1 Samfélagsvefir á 
netinu eru nútímaleg 
leið til að fylgjast með 
stjórnmálum 

1 2 3 4 5 

(697) 

2 Ekki er hægt að 
treysta upplýsingum 
um stjórnmál af 
samfélagsvefjum á 
netinu  

1 2 3 4 5 

(698) 

3 Samfélagsvefir á 
netinu geta vakið 
áhuga fólks á 
stjórnmálum 

1 2 3 4 5 

(699) 

4 Samfélagsvefir á 
netinu eru góður 
vettvangur til að tjá 
sig um stjórnmál 

1 2 3 4 5 

                 

 NEW 

                 

 LÝÐFRÆÐI 

                 

 ENGAR SPURNINGAR D1 TIL D6 

                 
D1 Í stjórnmálum talar fólk um „vinstri” og „hægri”. Hvernig staðsetur þú skoðanir þínar á þessum kvarða? 

                 

 

 [SÝNA SPJALD – EKKI ÝTA – EF VIÐMÆLANDI HIKAR, REYNA AFTUR] 

              (720-721)  

 

1 
Vinstri 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Hægri 

      

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10       

                 

 Neitar 11   

                 

 VEIT EKKI 12   

                 

 EB74.1 D1 

                 

   

                 
D7 Hvað af eftirfarandi á best við núverandi aðstæður þínar? 

                 

 [SÝNA SPJALD – LESA UPP – SRKÁ EITT SVAR] 

              (722-723)  

 GIFT(UR)    

 Bý án barna 1   

 Bý með börnum úr þessu hjónabandi 2   
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Bý með börnum úr fyrra hjónabandi 

3   

 

Bý með börnum úr þessu hjónabandi og fyrra hjónabandi 

4   

 ÓGIFT(UR) EN BÝ(R) MEÐ MAKA    

 Bý án barna 5   

 Bý með börnum úr þessu sambandi 6   

 

Bý með börnum úr fyrra sambandi 

7   

 

Bý með börnum úr þessu sambandi og fyrra sambandi 

8   

 EINHLEYP(UR)    

 Bý án barna 9   

 Bý með börnum 10   

 FRÁSKILIN/N    

 Bý án barna 11   

 Bý með börnum 12   

 EKKILL/EKKJA    

 Bý án barna 13   

 Bý með börnum 14   

      

 Annað (EKKI LESA UPP) 15   

 Neitar (EKKI LESA UPP) 16   

                 

 EB74.1 D7 

                 
D8 Hvað varstu gamall/gömul þegar þú laukst formlegri skólagöngu? 

                 

 

(EF „ENN Í NÁMI“, KÓÐI „00�“ - EF „ENGIN MENNTUN“ KÓÐI „01“ - EF „NEITAR“ KÓÐI „98“ - EF „VEIT EKKI“ KÓÐI „99“) 

 (724-725)               

                   

                 

 EB74.1 D8 

                 

 Engin spurning D9 

                 
D10 Kyn 

              (726)  

 Karl 1   

 Kona 2   

                 

 EB74.1 D10 

                 
D11 Hvað ertu gamall/gömul? 

 (727-728)               

                   

                 

 EB74.1 D11 

                 

 Engin spurning D12 til D14 
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 Spyrjið D15b eingöngu ef ekki útivinnandi - svar 1 til 4 í D15a 

                 
D15a Hvert er núverandi starf þitt? 

                 
D15b Hefur þú einhvern tíma verið í launuðu starfi? Hvert var síðasta starf þitt? 

           (729-730)  (731-732)  

   D15a D15b 

           

Núverandi starf Síðasta starf 

 EKKI ÚTIVINNANDI       

 

Heimavinnandi og ábyrg(ur) fyrir innkaupum heimilisins 1 1 

 Nemandi 2 2 

 Atvinnulaus eða tímabundið án vinnu 3 3 

 Á eftirlaunum eða öryrki 4 4 

 SJÁLFSTÆÐUR ATVINNUREKANDI       

 Bóndi 5 5 

 Sjómaður 6 6 

 

Sérfræðingur (lögfræðingur, læknir, endurskoðandi, arkitekt o.s.frv.) 7 7 

 

Verslunareigandi, sjálfstætt starfandi iðnaðarmaður og aðrir sjálfstætt 
starfandi 

8 8 

 

Eigandi eða meðeigandi í fyrirtæki 9 9 

 LAUNÞEGI       

 

Sérfræðingur í vinnu hjá öðrum (lögfræðingur, læknir, endurskoðandi, 
arkitekt o.s.frv.) 

10 10 

 

Æðsti stjórnandi, forstjóri, framkvæmdastjóri 11 11 

 

Millistjórnandi, annar stjórnandi (deildarstjóri, verslunarstjóri, kennari, 
tæknimaður) 

12 12 

 

Launþegi sem vinnur aðallega við skrifstofustörf 13 13 

 

Launþegi sem er mikið á ferðinni (sölumaður, bílstjóri o.s.frv.) 14 14 

 

Launþegi við þjónustustörf (sjúkrahús, veitingastaðir, lögregla, 
brunalið o.þ.h.) 

15 15 

 Verkstjóri 16 16 

 Faglærður iðnaðarmaður 17 17 

 Annað verkafólk (ófaglært), þjónustufólk á heimilum 18 18 

         

 

Hef aldrei verið í launuðu starfi 19 19 

                 

 EB74.1 D15a D15b 

                 

 Engar spurningar D16 til D24 

                 
D25 Myndir þú segja að þú búir í ...? 
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 (LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) 

              (733)  

 Dreifbýli eða þorpi 1   

 Litlum eða meðalstórum bæ 2   

 Stórum bæ/borg 3   

 (Veit ekki) 4   

                 

 EB74.1 D25 

                 

 Engar spurningar D26 til D39 

                 
D40a Hversu margir 15 ára og eldri búa á heimilinu, að þér meðtöldum/meðtalinni? 

                 

 (LESA UPP – SKRÁ FJÖLDA HEIMILISFÓLKS 15 ÁRA OG ELDRI) 

 (734-735)               

                   

                 

 EB74.1 D40a 

                 
D40b Hve mörg börn yngri en 10 ára búa á heimilinu?  

                 

 (LESA UPP – SKRÁ FJÖLDA HEIMILISFÓLKS YNGRI EN 10 ÁRA) 

 (736-737)               

                   

                 

 EB74.1 D40b 

                 
D40c Hve mörg börn á aldrinum 10 til 14 ára búa á heimilinu?  

                 

 (LESA UPP – SKRÁ FJÖLDA HEIMILISFÓLKS Á ALDRINUM 10-14 ÁRA) 

 (738-739)               

                   

                 

 EB74.1 D40c 

                 

 ENGAR SPURNINGAR D41 OG D42 

                 
D43a Er heimasími á heimilinu? 

                 
D43b Áttu farsíma? 

           (740)  (741)  

   D43a D43b 

           Heimasími Farsími 

 Já 1 1 

 Nei 2 2 

                 

 EB74.1 D43a D43b 

                 

 ENGAR SPURNINGAR D46 TIL D59 
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D60 Hefur þú átt í vandræðum með að borga reikninga í lok mánaðarins, á síðustu tólf mánuðum...? 

                 

 (SÝNA SPJALD – LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) 

              (742)  

 Oftast 1   

 Stundum 2   

 Næstum því aldrei/aldrei 3   

 Neitar (EKKI LESA UPP) 4   

                 

 EB74.1 D60 

                 

   

                 
D61 Á eftirfarandi kvarða svarar 1 til „lægsta stigs samfélagsins“ og 10 til „hæsta stigs samfélagsins“. Getur þú sagt mér á hvaða stig þú myndir 

setja sjálfa(n) þig? 

                 

 [SÝNA SPJALD –  SKRÁ EITT SVAR] 

              (743-744)  

 1 Lægsta stig samfélagsins 1   

 2 2   

 3 3   

 4 4   

 5 5   

 6 6   

 7 7   

 8 8   

 9 9   

 10 Hæsta stig samfélagsins 10   

 Neitar (EKKI LESA UPP) 11   

                 

 EB74.1 D61 

                 

   

                 
D62 Notar þú Internetið...? 

                 

 (SÝNA SPJALD MEÐ KVARÐA - SKRÁ EITT SVAR) 
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(LESA UPP – SKRÁ EITT SVAR) Daglega 
/ 

næstum 
því 

daglega 

Tvisvar 
til 

þrisvar 
í viku 

Um 
það bil 
einu 

sinni í 
viku 

Tvisvar 
til 

þrisvar í 
mánuði 

Sjaldnar Aldrei Enginn 
aðgangur 

að 
interneti 
(EKKI 
LESA 
UPP) 

                 

(745) 

1 Heima 1 2 3 4 5 6 7 

(746) 

2 Á vinnustað 1 2 3 4 5 6 7 

(747) 

3 Annars staðar (í skóla, háskóla, netkaffihúsi 
o.s.frv.) 

1 2 3 4 5 6 7 

                 

 EB74.1 D62 

                 

 Upplýsingar um viðtal 

                 
P1 Dagur viðtals: 

 (768-769)       (770-771)       

     Dagur      Mánuður  

                 

 EB74.1 P1 

                 
P2 Klukkan hvað viðtal hefst:  

                 

 (Nota 24 klukkustundir) 

 (772-773)       (774-775)       

     Klst.      Mínútur  

                 

 EB74.1 P2 

                 
P3 Lengd viðtals: 

 (776-778)               

       Mínútur 

                 

 EB74.1 P3 

                 
P4 Fjöldi fólks viðstatt viðtal, að spyrli meðtöldum: 

              (779)  

 Tveir (viðmælandi og spyrill) 1   

 Þrír 2   

 Fjórir 3   

 Fimm eða fleiri 4   
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 EB74.1 P4 

                 
P5 Samvinna viðmælenda: 

              (780)  

 Mjög góð 1   

 Frekar góð 2   

 Meðal 3   

 Slæm 4   

                 

 EB74.1 P5 

                 
P6 Stærð staðar:  

                 

 Staðarnúmer 

 (781-782)               

                   

                 

 EB74.1 P6 

                 
P7 Landssvæði: 

                 

 Staðarnúmer 

 (783-784)               

                   

                 

 EB74.1 P7 

                 
P8 Póstnúmer: 

 (785-792)               

                         

                 

 EB74.1 P8 

                 
P9 Númer á söfnunarstað - söfnunarpunkti: 

 (793-800)               

                         

                 

 EB74.1 P9 

                 
P10 Númer spyrils: 

 (801-808)               

                         

                 

 EB74.1 P10 

                 
P11 Vigtun: 

 (809-816)               

                         

                 

 -- 

                 

 AÐEINS SPYRJA í LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT, TR OG MK 
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P13   

              (817)  

   1   

   2   

   3   

                 

 EB74.1 P13 

 

 


